

# 企业会计管理面临的风险与防范途径分析

芦晶

(西山煤电(集团)有限责任公司,山西 太原 030000)

**摘要:**在企业日常经营和管理中,会计管理工作是重要组成部分,发挥着十分重要的作用。随着我国经济发展水平的提升,企业面临着全新的发展机遇和挑战。企业要想在激烈的市场竞争中处于有利地位,实现自身健康长远发展,必须要提升对会计管理工作的重视程度,提升会计管理的质量和水平。

**关键词:**企业;会计管理;面临的风险;防范措施

## 1 前言

企业会计管理工作质量和水平直接影响着企业未来发展的稳定性,决定着企业的经营成果。企业会计管理是企业管理工作的重要环节,目前我国企业在会计管理过程中仍然存在着很多潜在风险,为此企业要结合自身发展情况,制定科学合理的防范措施,促进企业会计管理工作的顺利开展。

## 2 企业会计管理面临的风险

### 2.1 投资风险

投资活动是企业日常经营和管理中必不可少的活动,由于未来的投资收益具有不确定性,因此企业在投资过程中会面临较大的财务风险。企业在投资前,需要财务人员开展投资分析工作。但是如果财务人员的专业化水平和综合素养较低,将会严重影响企业投资决策的正确性,引发较大的投资风险。

### 2.2 筹资风险

企业在经营和管理中,会利用银行贷款的方式来筹集资金。企业为提升自身经济效益,需要通过筹集资金来扩大生产规模。企业的经济收益则直接决定其偿还能力,在还款日期达到前企业必须要还款,但是企业经济效益具有较强的不确定性,这会大大增加企业会计管理风险。

### 2.3 信用风险

信用风险是指受到某种因素的影响,借款人并没有履行合约内容,出现合同违约的现象,这会给交易对象带来十分严重的经济损失。

### 2.4 融资风险

企业在开展经营活动过程中需要进行积极的融资,但是如果企业经营水平较低将会大幅度降低其经济效益,降低自身的偿还能力和信誉度,导致企业融资困难,使企业出现严重的融资风险。

## 3 企业会计管理风险的成因

### 3.1 企业财务人员的专业化水平和综合素养较低

部分企业财务人员的专业化水平较低,而会计管理工作是一项复杂的、繁重的工作,需要财务人员具有较强的专业能力,掌握丰富的理论知识<sup>[1]</sup>。但是目前我国大部分会计管理人员操作经验不足,专业化水平较低,因此在会计管理工作中很容易出现失误。部分会计管理人员职业素养较差,在财务工作中为了获取不正当利益,做假账、挪用公款等,严重违背了会计职业道德,违反了我国相关的法律法规,这大大增加了企业会计管理工作风险。

### 3.2 企业财务管理制度不够健全和完善

一些企业管理人员在实际生产经营中,盲目的扩大生产规模,忽视了会计管理工作,相关的财务管理制度不够健全和完善,各个部门之间关系不够协调。部分会计管理人员执行力较差、工作态度不端正,这会给企业内部会计管理工作带来较大的风险。

### 3.3 财务数据和信息存在误差

企业财务数据和信息的计算与录入工作都是靠人工进行的,在实际录入和计算过程中必然会产生误差,这会大大降低企业财务数据的准确性与合理性,增加企业使用财务数据时的风险。

### 3.4 企业防范风险的意识薄弱

企业在实际生产经营中,缺乏长远眼光,注重追求眼前的经济利益。因此在追求眼前利益时作出的决定缺乏合理性和科学性,给企业长远发展带来十分不利的影响<sup>[2]</sup>。现阶段,我国大部分企业在长期经营中不能全面分析风险,对风险的防范意识薄弱,这会导致企业长期经营中存在的风险不能及时、全面、有效的防范。

## 4 企业管理会计风险防范措施

### 4.1 提升财务管理人员的专业化水平和综合素养

企业财务人员要主动提升自身专业化水平,学习和更新专业知识,提升自身动手操作能力,在实际工作中发现自身的不足和问题,全面总结经验。企业要高度重视财务人员的培养工作,定期或者不定期开展员工培训工作,增强企业员工的法律意识,使员工端正工作态度,养成良好的职业习惯,提升企业员工的职业道德水平<sup>[3]</sup>。同时企业要建立完善绩效考核制度,做到奖罚分明,提升对员工奖励和惩罚的合理性,充分调动员工工作的主动性和积极性。除此之外,在我国社会经济快速发展的背景下,企业财务管理工作要满足时代发展需求,不断更新和优化财务管理模式,有效弥补财务管理工作中存在的不足,最大程度降低企业会计管理风险。

### 4.2 增强企业会计管理风险防范意识

在市场经济快速发展的背景下,企业经济发展受到我国经济发展的影响。而随着企业经济发展状况的变化,企业会计管理风险也会发生一定的变化<sup>[4]</sup>。为此企业要高度重视会计管理风险的分析和防范工作,正视会计管理风险,增强企业每一位员工的会计管理风险防范意识。

### 4.3 健全和完善会计管理制度

目前我国很多企业都存在着会计管理制度不完善的问题,为此企业要以自身实际发展情况为基础,及时发现会计管理工作中存在的问题和风险,不断完善会计管理工作,保证企业的资金正常运转。同时企业要加大会计管理制度的实施力度,在财务管理工作中全面贯彻和落实会计管理制度,明确各个部门和各个工作人员的工作职责,真正做到责任到人<sup>[5]</sup>。这样会激发员工工作热情,使企业员工将更多时间和精力投入到财务管理工作中。除此之外,企业要做好监督和管理的工作,有效控制企业会计管理风险。

### 4.4 提升企业财务数据和信息的质量

如果企业的财务数据和信息存在较大误差将会大大降低企业的可信度,误差大多是由财务人员主观意识造成的。在信息时代背景下,越来越多的计算机技术被应用到企业财务工作中,为此企业要顺应时代发展潮流,充分发挥计算机技术的优势,更好的利用计算机技术来进行数据的计算和分析,最大程度降低数据误差,降低企业会计管理风险。

## 5 结束语

随着我国经济发展速度的不断加快,企业会计管理风险也会发生一定的改变。为此企业要定期分析会计管理风险,准确找出风险产生的原因,制定科学合理的风险防范措施,增强员工风险防范,有效维护企业的经济效益。

## 参考文献

- [1] 霍碧春.企业会计管理面临的风险与防范途径分析[J].知识经济,2018(3):93-93.
- [2] 史杉.企业财务管理的风险因素与防范路径分析[J].财会学习,2018, No.198(24):42-43.
- [3] 鲁向华.企业会计管理面临的风险与防范途径研究[J].环渤海经济瞭望,2018, No.286(07):146-147.
- [4] 王慧芳.浅谈企业会计管理面临的风险与防范途径[J].科技经济市场,2019(5):57-58.
- [5] 于洁.企业财务风险的成因分析及防范对策[J].管理观察,2019,000(014):138-139.